Terapia z zastosowaniem systemu
 FORBRAIN

W gabinecie wykorzystywane są nowoczesne i sprawdzone rozwiązania technologiczne wspomagające terapię logopedyczną, neurologopedyczną i pedagogiczną. Jednym z takich urządzeń są właśnie,słuchawki Forbrain.
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Jest to urządzenie do treningu słuchowo – głosowego, bazującego na sprzężeniu zwrotnym. Dzięki specjalnie opracowanemu dynamicznemu filtrowi, głos podlega modulacji i odpowiedniemu wzmocnieniu, co wpływa na lepszą percepcję oraz przetwarzanie informacji zmysłowych. Pacjent precyzyjniej słyszy swoje wypowiedzi, co przy odpowiednio dobranych ćwiczeniach  stopniowo wpływa na poprawę wyrazistości i płynności  mowy oraz koncentrację uwagi na dźwiękach mowy. Słuchawki Forbrain działają poprzez przewodnictwo kostne, dzięki czemu sygnał akustyczny jest lepiej percypowany i szybciej dociera do mózgu. Łatwiej analizowane i przetwarzane są wypowiadane treści.
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Dynamiczny filtr wzmacnia wysokie i tłumi niskie częstotliwości. Dźwięki wysokie dostarczają energii sieci włókien nerwowych sprzyjając przekazywaniu wysokich harmonicznych poprawiają dynamikę i koncentrację pobudzając zmysłowe komórki słuchowe. W reakcji na taki bodziec poprawiamy swoje wypowiedzi na bardziej rytmiczne. Głos jest przekazywany do ucha z nagłymi zmianami kontrastów zależnymi od barwy i natężenia głosu, co sprawia że poprawia się aktywność mózgu. Poprawie ulegają dyskryminacja dźwięku oraz cechy prozodyczne mowy.
Forbrain oddziałuje bezpośrednio i stymuluje także układ przedsionkowy odpowiedzialny za zmysł równowagi i orientacji przestrzennej. Wpływa na poprawę kontroli ruchów stymulując małą motorykę, a tym samym również mowę. Dzięki tak wielu zaletom słuchawki forbrain skutecznie wspomagają terapię logopedyczną.

Forbrain stosujemy w terapii zarówno osób dorosłych, jak i dzieci w celu pracy nad emisją głosu, dykcją, uwagą, koncentracją i zapamiętywaniem. Są uwielbianym i wyczekiwanym przez dzieci narzędziem urozmaicającym, ale przede wszystkim skutecznie wspomagającym terapię logopedyczną. Słuchawki Forbrain bardzo dobrze sprawdzają się podczas terapii dysleksji a także korekcji wad wymowy. Można stosować je u dzieci z opóźnionym rozwojem mowy, u pacjentów z afazją, dyspraksją, z zaburzeniami przetwarzania słuchowego, a także przy nadpobudliwości, zaburzeniach rozwoju oraz zaburzeniach integracji sensorycznej. Sprawdzają się w hałasie ponieważ kompensują straty wynikające z przewodnictwa powietrznego i otaczającego hałasu.
Dobierając, z rozwagą i dbałością o najwyższą jakość, profesjonalizm oraz skuteczność, narzędzia wspomagające terapię, uważam, że słuchawki Forbrain są urządzeniem spełniającym powyższe kryteria, a efekty ich stosowania są bezsprzeczne.
Artykuł napisany w oparciu o informacje ze strony www.forbrain.com oraz obserwacje własne w toku pracy z urządzeniem.
